

【创业故事】

以声创业，马寅青和她的“寅青听书”（下）

在创业过程中，除了专家导师，长宁区人社部门、区残联给予了马寅青相当的关注和帮扶。这些政府部门经常帮助马寅青推荐可以合作的平台方和合作方，让马寅青也渐渐将有声读物的平台扩充到喜马拉雅等渠道。同时，在参加残疾人创业培训后，马寅青多次被推荐参加各类市区级的创业大赛，她的有声书项目也在2019年市区创业创新大赛中获得了优胜奖。

想带动更多伙伴成长

2019年2月，上海寅青文化传媒有限公司正式成立，主营有声小说的制作、发行和销售，团队认真对待每一部作品，制作出了多个行业爆款。《如果可以这样爱》达到100多万点播量，《盛装只为你》达到20万点播量，战争军旅题材的《最后一毫米》也很火，达到了十几万点播量。

目前，马寅青团队共有16人，包含了整个有声小说的购买、朗读、制作、宣发等。团队坚持残健融合的模式，残障伙伴可以实现居家办公，健康伙伴可以到公司处理日常事务，相互合作无间，配合默契。

尽管今年马寅青的工作室并没有受到疫情太大的冲击，但她一直在寻思未来的发展方向。“我们一开始是和声音类平台合作，也做它们的有声书质量一般。”马寅青表示，她已经在和几家出版社商量合作，以期寻找一些优质的书籍，做成声音类产品。同时，也通过这样的产品放大残障伙伴的声音特色，做成更有价值的付费类产品。

在马寅青看来，尽管现在市

面上能做有声读物的团队很多，但她的团队伙伴声音各具特色。同时，团队能对有声读物进行整体制作，从前期播音配音，到后期声音处理，以及音乐音效场景制作。除了声音优势外，她团队伙伴的后端优势更强，一些场景、声效的制作水准比一般做小说的团队更高。这样一支优势互补的团队，也是她在前期招聘的过程中有针对性地挑选形成的。

目前，她的团队成员通过基础工资加项目经费的方式获得报酬，人均可以达到月收入四五千元。“我现在想的就是获得更多好的项目资源，来留住我这个团队的小伙伴。”马寅青表示，她很看好有声市场，接下来，团队打造的“寅青听书”这个自有品牌，将开拓更多有声读物领域，内容也将不再局限于小说，可以延伸到养生保健等领域。

【专家点评】

创业难，女性创业更难，而残障女性创业更是难上加难。我从两年前马寅青毕业选择有声制作项目创业开始，便进行跟踪服务，见证了她创业之路的艰辛与艰难、坚定与坚强、成长与成功。

马寅青目前所取得的创业阶段性成果，印证了“命运是不会亏待奋斗者”；印证了“时代赋予机遇”，及时把握住机遇就会成就梦想；印证了“好人有好

报”，她的善举感动到社会各界纷纷向她伸出帮扶之手。

当下残障青年选择就业难，选择创业更是一个非常小众的群体。他们选择创业的本身就具有积极的社会意义，呼吁地方政府和社会各界应该给予他们更多的关注、关爱和关心，助力他们在创业路上不掉队。

（王根泉 上海市创业指导专家志愿团专家）
（《中国孵化器》东杉）



【信息速递】

本市第八批市级创业孵化示范基地简介(上)

近日，市人力资源社会保障局公布了第八批市级创业孵化示范基地名单，确定“军谷退役军人创业实训基地”等14家创业孵化基地为市级创业孵化示范基地。目前上海的市级创业孵化示范基地已达127家。本期笔者将为您介绍其中7家。

军谷退役军人创业实训基地

军谷退役军人创业实训基地通过搭建创业服务、基金保障、教育培训、技术支撑“四大平台”，为退役军人就业创业、军民融合企业提供创业辅导、就业推荐、技能培训、项目孵化等“一站式”服务。致力于打造退役军人创业、就业的服务平台、军民两用技术项目的孵化平台、拥军爱军

的品牌。

优客工场

优客工场提供包括广告与品牌服务、孵化和企业投资服务、税务与金融服务、人力资源服务、法务服务、设计与施工服务、IT支持在内的全方位服务，致力于打造中小企业创业成长平台和城市未来办公模式的革新者。

海阔东岸文化创意产业园

海阔东岸文化创意产业园以自有土地、自建厂房，打造文化、艺术、科技、体育、旅游、创意办公为一体的开放式、体验式园区，引入长三角区域以至全国和全球文创、科创项目，打造金山与长三角地区文化交流平台。

行健SPACE

行健SPACE提供早期孵化+成长期孵化，聚焦信息服务业、互联网、泛文创和智能产品等行业，通过线上管理平台、线上创业社群和品牌化发展提升服务能力，通过提供政策服务、融资支持、商务服务、咨询培训等提升孵化成功率达到90%，其中海外、海归创业者达到26%。

创享塔

创享塔聚焦文化创意产业，每年举办多场大型的国际展览及沙龙，汇聚国际品牌、学校、研

发/设计机构，促进国际交流，运营团队中包括美国、新西兰海归专业人才，打造设计领域专业培训以及设施设备，为设计者赋能，搭建O2O展销平台，助力中小团队成长发展。

U-CUBE 静安创想中心

U-CUBE 静安创想中心专注于文创类、科技类企业孵化，目标企业聚焦于人工智能、物联网、大数据、时尚创意、广告设计等领域，利用共享空间为企业搭建交流平台，针对企业创始人，定期组织各种沙龙分享；开设“U-CUBE 创业角”，定期聘请创业导师，为人孵企业提供创业指导，致力于搭建“个性定制+孵化加速+共创共享”综合性服务平台。

智云创业园区

智云是一家陪伴式创业服务机构，通过打造特色办公环境、协助创业政策扶持落地、营造良好的创业生态，基地内累计入驻企业近400家，其中青年创业者达到80%，未来将联合社区、园区、校区等多方资源共同推动地方经济增长，创造高质量就业，致力于打造更专业的开放式创业服务平台。

【一校一品】

探营上海高校里的创业指导站(十一)



上海立信会计金融学院：多措并举，完善创新创业教育“课程+”体系

上海立信会计金融学院创业指导站以提高人才培养质量为核心，面向学生，分类施教，结合专业，强化实践，不断完善创新创业教育，促进学生全面发展，强化学生创新精神、创业意识和创业能力的培养。

一是全面修订本科人才培养方案，将创新创业课程融入其中，设置创新创业学分，重构“普及化”的创新创业课程。二是依托“立诚”卓越创新实验班，建设“精品化”创新创业课程，采取科教结合、校企合作的联合育人模式，培养具有创新意识、创新精神和创新能力的优秀人才。三是举办创新创业特色活动，形成“项目化”的创新创业知识专题教育课程，积极对接创新创业教育资源，定期开展“周三创客汇”和“创思堂”等特色活动。四是开设新生研讨课，2018-2019年度立项建设了《大学生创新思维及能力的培养》《社会科学思维训练》等新生研讨课程。

学院紧扣战略发展目标，进一步落实

创新创业教育主体责任，把创新创业教育纳入学校改革发展重要议事日程，坚持将创新创业教育作为推进学校综合改革的突破口。

上海第二工业大学：坚持劳模育人人与地域优势的“双轮驱动”

上海第二工业大学以培育应用型创新创业人才为目标，聚焦新技术、新产业、新业态、新模式，使创新创业教育贯穿学生培养的全过程。学校创业指导站以创业课程培训为基础，以社团活动、创业计划大赛为依托，以入驻创业实践街项目和实战经营为提升，以一对一专家创业护航为保障，构建了全景式、多维度、集成化的大学生创新创业教育实践。

学校创业指导站以劳模精神为主线，打造《工匠中国》《劳模精神与创新创业》等特色课程，建立一体化实践育人体系；积极对接上海市劳模创新工作室，建立了20个劳模育人实践基地，为学生提供社会实践、专业实习、创业演练机会，鼓励学生学习劳模精神，提高创新意识，加强创业就业能力。

同时，学校聚焦上海“五大中心”和“四大品牌”建设的人才

上海第二工业大学全球合作伙伴周

Global Partnership Week



需求，利用地处浦东自贸区的地域优势，不断优化创业环境，加大校企合作；主动对接地区和企业的需求，与自贸区、金桥出口加工区、张江高科技园区、大飞机、迪士尼等建立长期稳定的合作关系，为学生提供创新创业体验平台。

【各区动态】

黄浦区海纳百创文化创意垂直路演中心融资“相亲会”举办

为进一步帮助黄浦区创业企业解决资金需求，通达资金渠道，黄浦区海纳百创文化创意垂直路演中心——融资“相亲会”于近日在优客工场举办。活动现场为各路创业者、投资方牵线，助力企业融通发展。

当天邀请到上海创业投资行业协会、夏鼎资本、今融投资、陶石资本4家优质投资机构，及中国银行、建设银行、北京银行、上海银行4家国有大中型银行共同参与，现场分别从股权和债权给予创业者融资方式选择。

本次活动采用每个项目方轮流与机构和银行一对一交流的方式。活动现场给予每个项目方半小时的时间对个人的项目进行说明和介绍。实现了沟通私密性与对接高效性的有效平衡。让创业者用更少的时间深入对接更多的投资机构，力求平等互动、专业切磋，让创投



双方零距离沟通。

投资机构则根据项目的目前进展、团队情况，就商业模式、优势不足、盈利手段等多方面进行点评并提出相应建议，对优秀项目也表达了进一步跟进的意向。银行代表则从银行债权方面，给予项目方在资金获取方面的建议或提供可操作性方案。

这种一对一“相亲”融资的方式新颖又高效。打破传统路

演融资的框架，一对一的模式能够让创业者在有限的时间内更好地展示项目内容，高效地与多个投资方实现深度交流。项目方表示，参加这次的活动，不仅项目得到了资方的肯定和建议，同时对项目上存在的问题也进行了指点，对于自己的项目成长及融资思维的建立有很大的帮助，期待并持续关注后续类似融资活动。

（黄浦创业）